Урок 1                                                                                                         11.07

Тема урока: Трансформатор
Преобразует переменный ток: U\I\, II \1\, Р и v не изменя​ются. 
1878 г.—П. Н. Яблочков. 1882 г.—И. Ф. Усагин усовер​шенствовал.
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Устройство 
1.  Замкнутый сердечник (магнитопровод): 
набор пластин из трансформаторной стали.
2.  Две обмотки: первичная и вторичная.
Принцип действия основан на законе 
электромагнитной ин​дукции.

Принцип действия  на холостом  ходу, т. е. без Rн
Ф= Ф0соs ωt,      
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e = -Ф' =ωBSsin ωt = ε0 sin ωt
Ф и e сдвинуты по фазе на π/2, ε 0 = ωФ0,
e 1= -N1Ф',        e 2= = -N2Ф'
e 1/ e 2= N1Ф'/ N2Ф'= N1/ N2;     
 ε01/ε02= N1/ N2=k
e  — мгновенное значение ЭДС; ε 0 — амплитудное значение ЭДС; 
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k — коэффициент трансформации.        U1/U2= N1/ N2=k
Если k > 1, то трансформатор понижает U; если k < 1, трансформатор повышает U.
При холостом ходе трансформатор потребляет из сети небольшую энергию, которая затрачивается на перемагничивание его сердечника.
Принцип действия при нагрузке, те с Rн
Включим во вторичную цепь нагрузку сопротивлением Rн. По вторичной цепи течет переменный ток I2 той же частоты, что и ток I1. Возникает ЭДС индукции ε 2. Во вторичной катушке снижается напряжение U2, так как 
U2= ε 2 — I2r2
По правилу Ленца уменьшается эффективное значение маг​нитного потока Ф.
Уменьшение магнитного потока Ф1 в первичной катушке при​водит к уменьшению ε 1 
(Ф1 = Ф2), что при постоянстве U1, вызы​вает увеличение I1 в первичной цепи.
Устанавливаются определенные Ф2, ε 2, I2 во вторичной цепи, а также I1 в первичной цепи.
Так как ε01/ε02= N1/ N2, то U1/ (U2 + I2r) = k
В связи с тем что КПД трансформатора близок к 1, то Р1≈ Р2; следовательно I1U1≈ I2U2
Отсюда I1/I2 =U1/U2
При повышении  U2 токи I1 и I2 уменьшаются.
КПД 97—99%. Чем > P, тем > КПД.
Таким образом,  η = Р2/Р1 ≈ I2U2/I1U1 = I2(ε 2 — I2r2) /I1U1
или η = Р2/Р1= Р2/P+PN+PC

где P — мощность на Rн; PN — потери в медной обмотке; PC — потери в стальном сердечнике.
